

# Наш Белгород

ОРГАН БЕЛГОРОДСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ



ФАКТ И  
КОММЕНТАРИИ

## ТРЕЩИТ ПО ШВАМ ЖИЛИЩНАЯ ПРОГРАММА

В этом году в Белгороде запланировано ввести в эксплуатацию почти 169 тысяч квадратных метров полезной жилой площади, в том числе по УКСу горисполкома — более ста тысяч. За десять месяцев сданы под заселение квартиры полезной площадью 7353 квадратных метра (по УКСу горисполкома — 56316).

Итак, уважаемые белгородцы, ознакомившись с этими цифрами, мы, как это не прискорбно, неминуемо приходим к однозначному выводу: в 1990 году жилищная программа города будет «завалена!» И какими бы оптимистами мы не были, а остальные 96569 квадратных метров жилья за ноябрь-декабрь строителям не осилить. Хотя, как говорится, чем черт не шутит. А вдруг

наши земляки-строители изобретут какую-то сверхэффективную технологию возведения домов или... машину времени, которая в одночасье раздвинет рамки текущего года еще на несколько месяцев. Но это уже из области фантастики...

Так что же помешало всем нам поиметь в нынешнем году эти желаемые 169 тысяч «квадратов»? «Всеобщий хаос и развал экономики страны! Необязательность поставщиков, срыв договоров и некомплектность поставок железобетонных изделий! Дефицит на отопительное и сантехническое оборудование, столарку, краски, линолеум, обои, кровельные материалы, кабельно-проводниковую продукцию! Нерасторопность снабженческих служб!» — скажут нам сведущие люди. И будут, конечно же, правы.

Однако сваливать всю вину на

«смутное время» (когда на пороге рынка, мы вынуждены были обратиться к натуральному хозяйству и стали менять сахар, комбикорма, мясо — на стройматериалы) и внешние неурядицы белгородским строителям негоже. Ведь могут же успешно работать наши соседи-либчане, причем какой год подряд! Следовательно, есть и другие причины плохой работы. Например, одними из основных недостатков по-прежнему являются неумелая организация производства, привычка делать дело спустя рукава, а порой и просто личные промахи некоторых руководителей, нежелание пойти друг другу навстречу. Именно такое произошло между двумя глубокоуважаемыми руководителями предприятий нашего города. Об этом и пойдет речь в ниже публикуемом письме.

М. ВОЛЬНОВ.

## Ах так, тогда...

отдай мои игрушки, и я больше с тобой не играю. Именно эта детская фраза, произнесенная нашими детьми, вспомнилась мне, когда я сел за стол, чтобы рассказать о делах вполне серьезных. Но обо всем по порядку...

В феврале нынешнего года у нас на предприятии произошло неожиданное прямо наземь рухнул консольно-козловой кран. Специалисты обнаружили заводской брак на одной из несущих конструкций. Слава Богу, обошлось без человеческих жертв.

Однако первоначальный шок от происшествия про-

шел, и мы начали думать: чем же заменить этот кран, ведь на лесобирже приостановилась подача круглого леса в лесопильный цех? А от него зависит работа всего завода. За помощью обратились в вышестоящую хозяйственную организацию — бывшее ТСО Белгородстрой. Оттуда последовал ответ: «Вам помогут соседи из УМ-3 арендного предприятия КМАСпецстроймеханизация, которое временно установит стреловой кран на гусеничном ходу (РДК-25).

Ждем день, другой... десятый — нет помощи от

соседа. Правда, не сложа руки ждем. Начали возить лес маломощными автопогрузчиками. Но они в состоянии обеспечить лесопильный цех работой лишь на пятьдесят процентов. Завод стал срывать поставки столарных изделий на стройки города. И только 11 марта удосужились наши спасители установить РДК.

Казалось, вопрос решен. Ан, нет — крановщики тоже люди с гонором: то начало рабочей смены их не устраивает, то двухсменка (на первых порах они работали в одну смену), то оплата труда. В общем вместе со своим руководством из

КМАСпецстроймеханизации они пытались поставить весь наш коллектив на колени. Повторяю, а тем временем деревообрабатывающий завод систематически недодавал оконные и дверные блоки на строящееся жилье.

Конечно, я понимаю, что механизаторам самим не хватает подъемной техники. И они не могли отдать нам кран в бессрочное пользование. Поэтому заводчане усиленно занимались тем, чтобы установить на лесобирже новый консольно-козловой кран. Задача не

[Окончание на 4-й стр.]

## ОБРАЩЕНИЕ

ИСПОЛКОМА ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ К НАСЕЛЕНИЮ  
ГОРОДА БЕЛГОРОДА.

Уважаемые белгородцы!

Как известно, с 16 октября текущего года на территории Белгорода и области действует «Временный порядок продажи продовольственных и непродовольственных товаров по визитным карточкам и паспортам покупателей», целью которого является стабилизация потребительского рынка, ограничение оттока товаров за пределы области.

Однако, как показывает действительность, далеко не все белгородцы поняли необходимость введения такой вынужденной меры, так же, как и некоторые работники торговли, безответственно относясь к выполнению своих служебных обязанностей. В результате этого создаются условия для спекуляции, злоупотреблений, продолжается продажа товаров иногородним гражданам.

Учитывая имеющиеся ограниченные ресурсы на продовольственные, промышленные и хозяйственные товары и неудовлетворенность покупательского спроса белгородцев, исполком городского Совета народных депутатов считает необходимым обратиться к горожанам с просьбой содействовать строгому соблюдению установленного порядка, а работникам торговли — неукоснительно соблюдать его.

Исполком городского Совета  
народных депутатов.

От редакции. Конечно, трудно предположить, что торговля по визиткам — радикальное средство для стабилизации ситуации на потребительском рынке. Но в данный момент — все же хоть какая-то попытка сохранить продуктово-промышленный мизер для белгородцев, сдержать наплыв иногородних покупателей.

Но почему же предложенная система «не работает»? А. Челурных, продавец магазина № 8 горпромторга:

— Работать стало очень трудно. Визитки покупатели предъявляют только по просьбе кассира или продавца. Главное, знают все, однако пока не напоминаешь — не показывают. А сколько за день упреков слышавшись — как будто мы сами такой порядок выдумали. А что касается иногородних — так наши же местные покупатели приходят на помощь, приобретают товары по своим визиткам и тут же, что называется «не отходя от кассы», передают тем, кто документы не смог предъявить...

О. Чуйкова, кассир гастронома № 3 Октябрьского райпищеторга:

— Люди никак не могут при-

выкнуть, что визитку каждый раз показывать надо. За день уморишься говорить одно и то же. А в ответ... Дело порой до угроз доходит, сколько раз уже до слез доводило... Конечно, было бы хорошо, если бы нашим покупателям больше доставалось. Но вот сегодня отравила одну бабулю домой за визиткой, пока она ходила — колбаса кончилась. Жалко ее стало... Да и себя: ведь работаю в постоянном напряжении — каждый день проверяют, да еще не по одному разу, грозят в случае чего наказанием...

То, что основная нагрузка по осуществлению нового порядка торговли легла на работников магазинов, а точнее — кассиров — совершенно очевидно. Ожидаемого же эффекта новый порядок не дал. Так что же делать? Убеждать покупателей в целесообразности данной меры нет времени, ясно, что разъяснительную работу необходимо было провести до введения нового порядка. Остается одно: уповать на сознательность покупателей, которые прислушались к обращению городских властей и будут носить с собой визитки и предъявлять их, не дожидаясь просьбы.

НУ И НУ...

## ПРОРОК ИЗ РКП

Идя на встречу с доктором экономических наук, ведущим кафедрой политэкономии Высшей школы профсоюзного движения, членом ЦК РКП А. А. Сергеевым, хотел услышать объективный анализ экономического состояния страны и путей выхода из кризиса, то есть как было объявлено в телефонограмме горкома КПСС, о путях перехода к рынку.

Впечатления после лекции и ответов на вопросы оказались угнетающими.

В своем выступлении доктор экономических наук А. А. Сергеев призывал к бойкоту предложений Президента страны по стабилизации экономики со стороны профсоюзов и трудовых коллективов. Процесс разработки программы перехода к рынку назвал спектаклем, со своим режиссером и артистами, который был призван обмануть народ и обойти решения 28 съезда КПСС, программа, принятая Верховным Советом СССР, объявлена программой капитализации страны, где теневая экономика, обладающая по оценкам А. А. Сергеева, состоянием в 500 млрд. руб., закупит все предприятия.

Основные предложения доктора экономических наук: — Требование обеспечить сохранение средней заработной платы на весь период безработицы и полной компенсации повышения цен, а также создание советов трудящихся и воинских частей для противодействия уже выбранным Советам.

В ответах на вопросы лектор давал характеристики лидерам Российского Верховного Совета, Моссовета, Президенту страны в оскорбительной форме. Проект Конституции РСФСР назвал фашистским.

При ответе на вопрос подтвердил, что врагами народа являются Верховные Советы РСФСР, Союза и их лидеры, а истинными защитниками — Полозов, Половодов, так же, как и А. А. Сергеев, являющийся лидером Российского инициативного съезда коммунистов в Ленинграде.

Углубило тяжелое впечатление и то, что эта лекция была организована горкомом и обкомом КПСС, а представлял вышеуказанного лектора секретарь по идеологии обкома КПСС Н. И. Прохоров, ни словом не подтвердивший свое согласие или несогласие с мнением ортодоксального коммуниста А. А. Сергеева, а часть партийно-хозяйственного актива города одобрила выступления лектора аплодисментами.

А. ГРЕБЕННИКОВ.

## ДЮМА ... ПО БЛАТУ

В газете «Наш Белгород» нас многократно пытались убедить: все лимитированные подписные издания были разыграны в лотерею (даже цифру конкретную называли — 2760 экземпляров К. Валишевского, М. Алданова, А. Дюма, Библиотеки «Дружба народов» и «Сатира и юмор»). Но по городу бродят «злые» слухи: часть этих изданий все же попала в руки партаппаратчикам, представителям советской власти, просто влиятельным лицам. В частности, говорят, что более ста дефицитных изданий распределены культурно в Белгородском обкоме КПСС.

...Вот так и «дурют нашего брата»!

(Из телефонного разговора)

«НБ»: сразу мы как-то даже и подрастерялись. Что ответить человеку, который нам позвонил? Дело в том, что один из наших работников был членом тиражной комиссии, занимавшейся организацией лотереи. Каких-то — даже самых мизерных — нарушений с ее стороны не допускалось.

Тогда позвонили одному из наших старых знакомых, который трудится на рядовой работе в обкоме партии и попросил прокомментировать слухи.

— Да, культурная дележка «духовной пищи» у нас была. Мне лично — ничего не досталось. Видимо, кое-кто посчитал, что мне эти книги по рангу не положены. Фамилию в газете прошу не называть.

Тут же редакция связалась с областным предприятием «Союзпечать». Там дали короткое разъяснение (совершенно конфиденциально): «Весь лимит книг, выделенный на город по подписке (2760 экз.), разыгран в лотерею. Однако работники аппаратов обкома и горкома партии все-таки смогли подписаться на дефицитные издания, воспользовавшись, видимо, лимитом не города, а области.» Правда, успокоили нас, перепало аппаратчикам намного-меньше ста экземпляров.





## В КРУГЕ ПОРОЧНОМ

История эта по нашей жизни обычная, банальная. Человек освобождается из мест заключения, а правды найти никак не может. Начинаются бесконечные мытарства, обивание порогов всевозможных госучреждений — сперва с членскими билетами, потом с заявлениями, а потом и с жалобами. В итоге... Впрочем, давайте по порядку.

От жителя Белгорода М. Хашегульгова в редакцию пришло письмо. В нем он просит воздействовать на председателя жилищно-строительного кооператива № 60 и на начальника паспортного стола, которые отказывают ему в прописке. Более того, как полагает автор письма, пред. кооператива имеет намерение вообще лишиться его жилплощади и отдать ее какому-то «Иксу» или «Игреку».

Уже в беседе Мухамед добавляет: «Отсидел год, освободился в начале сентября. Случись это месяцем раньше, застал бы в живых свою жену. Но увы! — не довелось». Показывает последние письма ее и свои, в которых все по-человечески: сочувствие друг другу, тревога за судьбу четырехлетнего сына Алихана. Говорит, потупившись, что Нину по ее просьбе привозили в колонию по

пользованием кооперативом. К счастью, Чернов признает свою ошибку, но очень сетует на слабое знание им запутанного жилищного законодательства, на то, что организаторы кооперативов из горисполкома не уделяют этой проблеме должного внимания, не заботятся о правовой подготовке председателей ЖСК.

Между тем, ошибку можно было поправить в паспортном отделении Октябрьского РОВД, куда Хашегульгов направил Чернов. Но начальник отделения Г. И. Деркач — тверд, как гранит: нет на бланке визы кооператива — нет и прописки. А не согласен, так иди снова к Чернову, иди в райисполком, в УВД, в горисполком.

Хашегульгов горячо доказывал тогда в паспортном отделении, что правда за ним, ссылался на юристов. Тут бы прислушаться к этому, а может быть, и поверить ходяку, но куда там — бывший ЗэК! Тут бы стоило посчитать с ним так обошлись, кто возместит ему моральный и материальный ущерб за два месяца хождений по мукам? Ему говорят, зачем, дескать, тебе теперь это нужно, ведь прописали же. Он поясняет, что тут уже дело принципа, что печется больше не о себе. Не хочет, чтобы кто-то другой оказался в его положении.

А что же Хашегульгов? Да то. Примерно на 15-м заходе в очередную инстанцию он, по его сло-

вам, понял, чего от него добиваются и какого ожидают результата. Покрутился, мол, как белка в колесе, помыкается, плюнет на все — и без оглядки помчится восвояси на Кавказ, прихватив сына с паевым взносом и оставив квартиру.

Пишет жалобу в народный суд Октябрьского района о незаконном отказе в прописке и принятии мер к волокитчикам. Суд, конечно, принимает справедливое решение. Признать за Хашегульговым право на жилплощадь. Обязать произвести прописку...

А Хашегульгов опять в недоумении. Что значит признать право, которое не утрачивалось? Ведь он ставил вопрос об отказе в прописке и о привлечении виновных, надеялся, что судья Л. И. Метелькова рассмотрит жалобу в соответствии с последним, октябрьским постановлением Пленума Верховного суда СССР. Но опять — увы!

Хашегульгов продолжает искать правду и ответы на вопросы: почему с ним так обошлись, кто возместит ему моральный и материальный ущерб за два месяца хождений по мукам? Ему говорят, зачем, дескать, тебе теперь это нужно, ведь прописали же. Он поясняет, что тут уже дело принципа, что печется больше не о себе. Не хочет, чтобы кто-то другой оказался в его положении.

А. НЕЧАЕВ.

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

## МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ ДОЛЖНО БЫТЬ МНОГО

Постановление Совмина СССР «О малых предприятиях» дало толчок к созданию не только собственно малых предприятий, но и регистрации новых кооперативов. Оживление пошло по всей стране, а каково положение у нас в Белгороде? С таким вопросом наш корреспондент обратился к работнику горисполкома А. Кулабузову, непосредственно занимающемуся этими вопросами.

— На сегодняшний день в городе зарегистрировано 27 предприятий, учрежденных коллективами граждан, 206 кооперативов, 12 малых предприятий по инициативе частных лиц. На ближайшем заседании исполкома готовятся документы еще 15 малых предприятий.

— Каков профиль зарегистрированных предприятий? Какую пользу получим от них мы, горожане?

— В основном, они займутся выпуском товаров народного потребления, строительством и ремонтом зданий, сооружений, жилья, хотя есть и кооперативы, занимающиеся разработкой новых строительных материалов, экологией...

— Судя по количеству предприятий, мы должны были уже увидеть плоды деятельности кооператоров, но то, что есть в городе, произведено в основном не нашими земляками.

— Ну, это как посмотреть. Если считать по объему реализации товаров и услуг, то за первое полугодие текущего года сумма внушительная: 18 млн. 747 тыс. рублей. А если разделить это на количество нашего населения, то на каждого придется всего 5 рублей 38 копеек.

— Я заметил, что самая большая очередь в Ваш кабинет. По этой части Вы обогнали даже отдел торговли. С чем это связано? Может, отказываете в регистрации или приеме документов и

люди ходят по несколько раз?

— Во-первых, в преддверии рынка люди стремятся открыть свое дело, чтобы обеспечить себя работой. Во-вторых, есть такие кооперативы, у которых заканчиваются налоговые льготы, и они стремятся зарегистрироваться под новой «вывеской», чтобы получить эти льготы опять. Ну и, наконец, наша служба еще очень мала и с трудом справляется с таким потоком желающих.

— Слышал, что теперь надо платить исполкому за регистрацию?

— Согласно решению городского исполнительного комитета народных депутатов № 545 за регистрацию малого предприятия или кооператива надо уплатить 1 тысячу рублей. В том числе, непосредственно за регистрацию — 900 и 100 рублей за оказываемые услуги, по составлению устава, консультации и т. п.

Беседовал  
Н. ФАТЕЕВ.

ИЗ ПОЧТЫ «НБ»

## Что за суверенитетом

Вот Вы восхищаетесь принятием декрета о суверенитете России и обвиняете белгородских депутатов РСФСР в том, что они голосовали против декрета. А что дальше за «суверенитетом»? Приведу примеры из жизни города Белгорода.

Представитель Белгородского горкоопторга прибыл в колхоз «Победа» Советского района Крымской области для закупки перца по договоренности. В этот же день вышел Указ Президента Украины о запрете вывоза сельхозпродуктов за пределы суверенной республики. Переца в колхозе — изобилие, договорная цена стороны вполне удовлетворяет. Руководство колхоза убеждено, что перец, уже убранный, пропадет, а остальное придется запаковать, но нашему представителю 10—12 тонн продать отказались, не захотели ссориться с Президентом Украины. Две машины проехали вхолостую, обошлись нашему торгу в 3 тысячи рублей, а на прилавках магазинов в областном центре перца нет.

Вывод один: как только КПСС провозгласила о передаче власти Советам и переходе в политической деятельности к многопартийности и многообразию форм собственности, тут же в политическую и экономическую жизнь страны включились так называемые «демократические» силы, провозгласившие себя истинными защитниками интересов народа, а дефицит товаров на прилавках магазинов стал расти, как на дрожжах, во всех регионах страны.

В. СЕМЧЕНКО,  
секретарь  
партийной организации  
Белгородского  
горкоопторга.

## Такая долгая встреча...

МИЛОСЕРДИЕ

Эти снимки сделаны в Белгороде. Смотришь на них и сжимается сердце: неужели старику никто не подаст кружку с водой? А эти юные ребята и девчата с автоматами в руках — куда они идут, к кому, для чего?

Нет, милосердие — это не ритуал — это практика, повседневное конкретное дело, а не слова о том, что человек человеку друг, товарищ и брат.

Как уже сообщалось в «НБ», часть прибыли, полученной от реализации подписных лотерейных билетов, была направлена специальным решением президиума городского Совета на оказание помощи малоимущим одиночкам престарелым гражданам, жителям Белгорода. Сразу скажем, что непосредственное оказание помощи происходило под контролем народных депутатов, и читатели могут быть уверены: малая кроха участия и сочувствия не затерялась где-то в соборских закоулках, а попала точно по назначению.

Трудно передать словами то впечатление, какое произвели на беспомощных одиноких стариков носки и сорочки, купленные на казенный счет. Живущая в своем покосившемся домике без всяких удобств восьмидесятилетняя колхозница, солдатская вдова, инвалид первой группы Евдокия Андреевна Орлова с улицы Красноармейской плакала от радости у нас на глазах. А забытый всеми, в том числе, и своими родными, безногий старик Алексей Михайлович Почепцов с улицы Донецкой крестил нас след здоровой рукой, приговаривая сквозь слезы: «За ваше здоровье Богу буду молиться... Спасибо, что не забыли старика...»

Кто-то, возможно, назовет все это показухой, и будет крайне не прав. Другой вопрос, что нуждаются многие тысячи обездоленных, а возможности пока наши, увы, распространяются на считанные единицы. Но важно начать, сдвинуть дело с мертвой точки, важно дать каждому человеку надежду, что он не одинок в обществе людей.

Б. ЕЧИН (фото автора).



## Вниманию избирателей

Улиц: Пугачева, Победы, Ленина, Фрунзе (от улицы Воровского до улицы Попова), Коммунистическая (от улицы Красина до улицы Попова), Кирова (от дома № 2 до пр. Ленина — четная сторона и от дома № 3 до улицы Фрунзе — нечетная сторона), Воровского (от улицы Пугачева до улицы Коммунистической), Красина (от улицы Пугачева до улицы Фрунзе, проезд Фрунзе).

Депутатская группа № 31 ведет прием избирателей по адресу: ул. Ленина, 38, кабинет № 8, каждый вторник с 17 до 19 часов, телефон 7-34-75.

Прием ведут депутаты городского и районного Советов.

\*\*\*

Сообщает территориальная депутатская группа № 35.

Депутат областного Совета народных депутатов по избирательному округу № 35, депутаты городского и районного Советов народных депутатов по избирательным округам №№ 93, 94, 95, 96, 97, 98, 100, 193, 194, 195, 196, 197, 198 извещают о том, что прием избирателей организован по адресу:

г. Белгород, Бульвар 1 Салюта, дом 9 (опорный пункт охраны правопорядка), телефон 5-95-35, с 19.00 до 21.00 каждый 3-й четверг месяца.

**ДЕПУТАТСКАЯ ГРУППА.**

### ИЗ ПОЧТЫ «НБ»

#### Обижают инвалидов

Уважаемая редакция! Мы, инвалиды войны и труда, обращаемся к вам с просьбой оградить нас от произвола работников магазина № 15 Свердловского райпищеторга. Обвесы, обсеты, грубость, сквернословие — далеко не полный перечень того, с чем нам приходится сталкиваться здесь чуть ли не каждый день.

Недавно в этом магазине произошли такие случаи. На безобидные просьбы двух немощных покупательниц продавец В. Вунина ответила буквально следующее: «Чтоб вы подавились уже этими пайками». Другой продавец, по имени Люся (не знаем ее фамилии) вместо того, чтоб отпустить инвалидов, решила отоварить курами знакомую зав. магазином. И лишь возмущившаяся очередь прервала эту операцию.

Все эти безобразия работников магазина подтверждают:

О. ПЕТРОВА,  
М. КОЖЕВНИКОВ,  
Л. НЕМЫКИН,  
Е. БУТОВА, М. БЫКОВА

### Фотодебют «НБ»



Вы умеете замечать необычное среди однообразия обычной жизни. Нет? А у этого, загруженного производственной и общественной работой человека, есть еще одно свойство: донести увиденное с помощью фотографии до других.

Новый современный микрорайон вытянулся по линии горизонта. И на его фоне — страсть, порыв к свободе.

Выяснить у Павла Овчарова (а именно о нем мы ведем разговор) природу его творчества очень сложно. Как у каждого настоящего художника оно лежит в области подсознательного мышления и требует такого же восприятия от зрителя. Видите звездочки на рукаве у ребенка, серое облачное небо за его спиной... Если да, то с фотографиями и мыслями Павла Овчарова вы никогда не расстанетесь.

Б. ЕЧИН.



Уважаемые читатели! В нашей почте все чаще и чаще встречается письма, в которых рассказывается о том, что значительную часть своего времени на досуге вы проводите за городом, на дачных участках и огородах, или как теперь говорят — на фазенде. То есть дружите с матушкой-земляницей. Но этого недостаточно для получения высоких и стабильных урожаев. Тут, как ни крути, нужны еще и знания, навык, опыт. А чтобы их заметить — читайте на страницах «НБ» подборки материалов под рубрикой «У вас на фазенде». Кроме того, мы намерены открыть рубрику «Начинающий Левша». Надеемся, они вам как-то помогут разобраться в некоторых агрономических премудростях, постичь маленькие хитрости при ведении домашнего хозяйства. А их мы будем «находить» для вас в специальной литературе и в письмах тех читателей, которые пожелают ими поделиться...

### У ВАС НА ФАЗЕНДЕ

#### Работы в ноябре

Приближается зима. Чем следует заняться в приусадебном саду в последний месяц осени!

К. КАРЕВА.

В ноябре садовый сезон по сбору ягод и плодов заканчивается, однако не заканчиваются работы. В хорошую солнечную погоду в саду перекапывают почву (если это не сделано в октябре), раскладывают под деревьями и перед ногами отравленные зерновые приманки, предназначенные для мелких грызунов.

Пока не замерзла земля, следует закончить побелку плодовых деревьев, собрать в компост всю оставшуюся массу растительности.

Если вы только что получили участок, заранее позаботьтесь о щитах снегозадержания. Установить их нужно в тех местах, где наиболее сильно «гуляет» ветер.

В конце осени малины осторожно, вдоль ряда, пригибают к земле таким образом, чтобы зимой они оказались под снегом. Постарайтесь с помощью всевозможных колышков «расплести» над землей смородину и крыжовник.

С наступлением первых заморозков нужно подумать и о хорошей перезимовке кустов земляники и клубники. Их целесообразно засыпать слоем перегноя толщиной в 4-6 см.

С приходом зимы различные насекомые-вредители заползают на спячку в трещины отмершей коры деревьев. Чтобы их уничтожить, отмершую кору тщательно счищают на специальную подставку и тут же сжигают.

В ноябрьские дни уже думают об апреле — копают ямы для весенней посадки плодовых саженцев.

### Лекарство от грызунов

«Как можно, не прибегая к помощи ядохимикатов, избавиться от грызунов на садовом участке!»

С. МИРОНОВ.

Мыши и крысы не тронут ни плодовых деревьев, ни кустарников в вашем саду, даже обойдут стороной продуктовые запасы в ваших домах, если вы будете выращивать на участке чернокорень лекарственный, или, как его называют в народе, куриную слепоту. Издавна известно, что это спасало не только на суше, но и на море: крысы бросались с корабля в воду, стоило им почувствовать запах травы или корневой чернокорня. На участке в разных местах, ближе к плодовым деревьям и жилищу, высаживайте примерно 15 растений. Первые три года оставьте их, не срезая. Затем можно срезать все растения, сушить их, и перед тем как выпадет снег, разложить листву под деревья, кустарники, придавливая ее чем-нибудь. Можно привязывать листья и корни со стеблями к стволу дерева. И еще: не забывайте, что чернокорень — хороший медонос, приманка для пчелопылителей.

#### В НЕСКОЛЬКО СТРОК

...Из чего делают ловчие пояса и как они действуют!

Ловчие пояса делают из стружки, соломы, гофрированной бумаги или мешковины. Из соломы не туго скручивают жгуты и опоясывают ими штамбы плодовых деревьев. Через каждые 10-12 дней пояса осматривают и уничтожают заползших в них жуков и гусениц. Осенью пояса снимают с деревьев и сжигают.

...Назовите оптимальные сроки пересадки плодовых деревьев.

Чаще всего пересадку осуществляют в период покоя растений — ранней весной, до начала роста, осенью, в период листопада, и зимой.

...Для чего нужно известкование почвы!

Внесение извести в почву улучшает ее физические свойства, способствует лучшему разложению органических веществ, устранению излишней кислотности. Известь перед использованием необходимо хорошо измельчить, так как частицы крупнее 3-4 мм в диаметре в почве бесполезны. Известь вместе с торфом и навозом вносят в почву с осени.

## ТРЕЩИТ ПО ШВАМ ЖИЛИЩНАЯ ПРОГРАММА

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

из простых. Прежде всего надо было его где-то приобрести вне всяких лимитов и фондов. Затем упростили монтажников из треста Центрометаллургмонтаж разработать внеплановый проект производства работ и провести внеплановый монтаж крана. Все эти тернии коллективу удалось успешно пройти. В мае конструкции нового крана стали поступать с Харьковского завода подъемно-транспортного оборудования. В июне начали его монтаж. А в конце октября он уже был, как говорится, на выходе, и тут...

И тут меня бес попутал, покритиковал я самого управляющего КМАСпецстроймеханизации Олега Николаевича Васильченко. Произошло это 25 октября текущего года на заседании совета директоров строительно-промышленной ассоциации «Белгород». А

уже 26 октября на моем рабочем столе лежала телефограмма. В ней сообщалось, что в ближайшие дни РДК-25 будет с территории ДОЗа вывезен. Мол, сами страдаем от нехватки техники.

Началась «война нервов». Мы становились на колени, а руководство арендного предприятия КМАСпецстроймеханизация куражилось. Длилось это ровно две недели. 14 ноября должен был войти в строй действующих новый кран (так оно и про-

изошло), а 13 числа комсомолец демонтировал свой РДК (два дня он стоял у нас под забором). В течение суток работа на ДОЗе была парализована.

Что можно сказать по этому поводу? Да только одно: худо будут идти дела у нас в государстве, если личные обиды и амбиции станут превалировать над интересами производственными, общественными...

Г. ПИСКУН,  
директор ДОЗа.

#### ОТ РЕДАКЦИИ.

Да, если все сказанное в письме Георгия Николаевича Пискуна верно, то, видимо, не скоро белгородские строители выйдут из прорыва и наверстают упущенное. И в этом случае некоторым коллективам строительной отрасли необходимо прежде всего пройти «школу морального очищения», а уж потом браться за бражки правления, рычаги управления техникой, за рубанок, мастерок и т. д.

Несмотря на все то, о чем говорилось выше, напоминаем Г. Н. Пискуну: стройки города остро нуждаются в погонажных изделиях, паркете, дверных и оконных блоках. Программу десяти месяцев по этим видам продукции деревообрабатывающий завод не выполнил.

Редактор  
В. Бабин



Наш адрес: 308800, г Белгород, ул. Воровского, 17, редакция газеты «Наш Белгород».

Номер подписан в печать в 16 часов 45 мин.  
Газета отпечатана в областной типографии офсетным способом.

Заказ 7067. Тираж 11000.



Телефон: 7-33-00

Цена 5 коп.